



### 坚持铸牢中华民族共同体意识，努力实现边民富边关美边境稳边防固——

# 崇左谱写新时代民族团结赞歌

□ 崇左市融媒体中心记者 钟世佳 黄献山

夏日的广西壮族自治区崇左市，一步一景，满城皆绿，壮、汉、苗、侗等38个民族在南疆国门大地上共居共学、共建共享、共事共乐。

崇左市属于边疆民族地区，是广西少数民族人口居住比例高、全国壮族人口集中的设区市。在崇左，各族人民心往一处想、劲往

一处使，像石榴籽一样紧紧抱在一起，唱响新时代民族团结的赞歌。今年1月，崇左市获命名“全国民族团结进步示范区”。荣誉的背

后，是各族儿女携手同行、共同奋斗的结果，更是中华民族共同体意识在这片热土上生根发芽、茁壮成长生动体现。



扶绥县实验学校全体师生欢庆广西“三月三”。  
卢文斐 梁盛 摄



2024年中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区嘉年华活动现场。崇左市融媒体中心记者曹琦琦 摄



“红石榴”主题公园一角。覃俏斌 摄

在凭祥友谊关口岸，经常能看到这样的场景：一辆辆满载进口水果和出口机电产品的跨境车辆往来不断，排成长龙有序等待通关……主动融入共建“一带一路”发展，凭祥逐步实现从“通道经济”向“口岸经济”转型升级，不少群众吃上了“边贸饭”，守边稳边、富边安边信心满满。作为广西陆地边境线较长的地区和多民族聚居的南疆国门城市，崇左扎实推进固边兴边富民行动，用好民族经济政策，

投入基础设施建设，因地制宜发展特色产业，补齐短板，提升边疆民族地区自我发展能力，努力打造边疆民族地区共同富裕的“崇左样板”。兴边富民，崇左在行动——深入开展“民营企业进边疆”行动，2023年以来累计推动53个项目签约落地，总投资193亿元，促进了糖、锰、坚果、牛羊养殖、边贸加工等特色产业持续发展壮大；加快打造“321”特色产业体

系，推动崇左先进制造业、口岸物流业、现代服务业发展取得了历史性突破，规模以上工业增加值连续多年排名广西前列；发挥“边”的优势，做足“边”的文章，加快打造国内国际双循环市场经营便利地，积极服务和融入新发展格局，崇左市外贸进出口总额连续14年、出口总额连续16年排广西第一，边境贸易进出口总额稳居全国前列……崇左的巨变，正是近年来民族地区实

现经济社会跨越式发展的一个缩影。放眼当下，崇左的高质量发展文章已然翻开了新篇章。多措并举不断增强民族地区发展能力，各族群众因地制宜打造特色产业，立足实际闯出增收致富路，崇左各族人民生活蒸蒸日上。2020年以来，崇左市连续三年GDP增速、居民人均可支配收入增速等多项指标位居广西前列，全市综合实力不断增强。

## 兴边富民展新颜

## 美美与共聚人心

## 边疆稳定同安宁

山水崇左，魅力边关，崇左旅游资源得天独厚。盛夏，正值丰水期的德天跨国瀑布飞泻直下，蔚为壮观。独具特色的自然风光与边关风情相结合，吸引了众多中外游客前来打卡体验。边关旅游不仅为村民带来了红火的日子，也成为各民族文化交流的窗口和舞台，激发了各民族交往交流交融的活力。依托文旅优势，崇左着力实施旅游促

进各民族交往交流交融计划，一幅建设共有精神家园的宏伟画卷徐徐铺开。崇左围绕打造国际边关风情旅游目的地，将民族文化、历史文化、非遗文化、革命文化等融入景区建筑、线路设计、展陈展示、讲解体验中，讲好民族团结进步故事；将中华文化符号和中华民族形象融入旅游景区发展规划，推动“三月三”、霜降节、依峒节等一批有影响

力的传统节庆成为各族群众“大交往、大交流、大交融、大团结”的盛会，使旅游景区成为宣传民族团结理念、接受中华民族共同体意识教育的平台，有形有感有效构筑中华民族共有精神家园。崇左多民族聚居、多文化荟萃。长期以来，各族人民在这片土地上繁衍生息、交融聚居。从依峒节长桌宴，同吃一桌饭、同感

民族情，到扶绥县“村晚”歌唱比赛、江州区左州镇金山花炮赛……崇左以“节”为媒，以“节”促“融”，常态化举办“红石榴”团结联谊系列活动，凝共识，暖人心、聚民心、筑同心，让各族群众在文化上相互尊重、相互欣赏，形成相互学习、相互借鉴的融洽氛围，进一步构筑中华民族共有精神家园，“你中有我、我中有你”的格局不断巩固。

有一种担当，是三代人的接力巡边守边——时间流逝，龙州县下冻镇布局村空屯屯凌瑞亮、凌天忠、凌赐成祖孙三人的信念不变：“我们的家在边境，守好边境，就是守好我们的家。”有一抹颜色，叫“堪爱红”——宁明县爱店镇堪爱村立足实际，结合同心文化长廊建设项目，持续实施“国旗工程”，一面面在边境线上迎风飘扬的五星红旗，彰显爱国主义和民族团结进步。有一处风景，饱含着南部边陲小山村

的家国情——走进宁明县桐棉镇板烂村，“军民团结如一人”“爱我人民爱我军”等标语随处可见。新中国成立以来，板烂村先后有352名适龄青年参军入伍，81名女青年嫁给军人成为军嫂，3000多名驻军官兵和退役官兵成为村“荣誉村民”。……近年来，崇左持续引导边境各族群众牢固树立总体国家安全观，增强国家意识、国民意识、国防意识。同时，完善党政军民“五位一体”强边固边机制，加快推进治理体系和治理能力现代化，推进

全国市域社会治理现代化试点创建工作，深入开展维护国家安全专项行动，建设边疆稳定平安崇左。崇左群众安全感连续12年保持排名广西前列，连续六届获得“平安广西先进市”，成功创建“全国市域社会治理现代化试点合格城市”。在全市533公里的边境线上，崇左推动实现边境繁荣发展、边境团结幸福、边防安全稳固，各民族心手相牵，民族团结进步呈现新气象。截至目前，崇左在边境一线先后建成民族团结进步示范村20个、兴边富民行动

示范单位33个，8个村屯成为广西兴边富民创新推进试点。崇左市共成功创建全国民族团结进步示范区示范单位6个、广西民族团结进步示范区示范单位63个，并建成广西民族团结进步教育基地5个。崇左市人民政府、崇左市委等15个集体和21名个人荣获“全国民族团结进步模范”称号、96个集体和168名个人荣获“广西壮族自治区民族团结进步模范”称号。笃行不怠、久久为功，民族团结进步之花必将结出越来越丰硕的果实，崇左谱写的新时代民族团结赞歌将更加嘹亮。



崇左市原创歌曲《天琴姐妹》荣获广西新歌大赛金奖。谢江波 摄



2024年崇左市江州区民族团结进步进社区主题活动现场。崇左市融媒体中心记者廖法丽 摄